

新华社连发5篇述评炮轰中国足球

》编者按

“央视封杀国足”一事现在虽然没有权威解释,但已有消息称:这次封杀是获得了高层授意,与近期的足坛打黑风暴有关,因为国足一些比赛也有可能涉及打假球。央视的封杀之举是不是继南勇等人落马之后的另一场足坛反腐大戏的开场锣鼓,现在不好说,但足坛打黑正在继续往纵深推进,却是不争的事实。中国足球的重生,也只能寄希望于体制的彻底变革,古人说刮骨疗毒,当今的中国足球,却需要更彻底的拆骨疗毒。针对足坛打黑风暴,新华社连日来以罕见的频率连发了五篇述评,从各个层面剖析了足坛黑幕生成的根源。昨天,新华社播发了系列社评中的最后一篇,我们将这五篇文章集合在一起,供关心中国足球命运的人士参考。

》系列述评之一

中国足球自从所谓的“职业化改革”以来,丑闻滋生,麻烦不断,闹得民怨沸腾、骂声连连。回想中国足球发生的那一桩桩、一幕幕匪夷所思的怪事,颇有罄竹难书之感。中国足球让人真是痛苦!

足球的本质是要给人们带来快乐。前巴塞罗那队主教练里杰卡尔德说:“足球就是要人们快乐,如果你爱人们,就会爱足球。”足球在世界各地受到近乎宗教般疯狂追捧,就是因为它给人们带来了无尽的快乐。但中国足球却不幸是个为数稀少的例外。

为什么?

是米卢把“快乐足球”正式带给了中国足球。但尽管当时他带领中国队历史性地闯进了世界杯决赛阶段比赛,但“快乐足球”

中国的“政绩足球”就是个怪胎

并没有在中国足球圈得到认可,甚至还受到了主管官员们的批评。去年,他一语点中中国足球问题的死穴:“中国足球不是大众的足球,而是属于那些管理者,他们总以为自己知道很多,但实际上他们什么都不知道。”

问题的本质就在于此:体育官员为了一己之利,利用体制之便,大张旗鼓地搞“政绩足球”。这种逆足球规律而动的行径,让整个中国足球都遭到了残酷的惩罚,造成了一败多伤的结局:国家队成绩每况愈下,中国足球在全面沉沦。

足球是项以民为本的运动,是为人民服务的。发展“大众足球”的最重要目标是为了给大家带去快乐,而不是为了“出成绩”。在巴西、意大利等世界强队

的背后,是千千万万在沙滩上、公园里踢球娱乐的人。

对孩子们而言,“快乐足球”要求他们接受“团队精神”、“遵守游戏规则”和“公平竞争”等人生教育,承载着诸多的社会功能。而这些功能在中国足球这里被多数阉割,代之以“弄虚作假、以大打小”等乱七八糟、污染孩子心灵的东西。国外的“快乐足球”是在育人,而中国的“功利足球”却是在不折不扣地害人。

冰冻虽有三尺,但最近终于出现融化的迹象。去年6月全国校园足球会议召开时,中国足协官方网站登载了一份会议件,其中在列举了中国足球过去的“罪恶”:锦标主义、急功近利等,同时一一阐明校园足球的宗旨,并明确提出:“快乐是校园足球的核心”。这是

“快乐足球”的概念第一次光明正大地走进了中国足坛。

其实,中国一直是有“快乐足球”的。在民间活跃着大大小小的球队,并发起了几个联赛。他们没能享受国际足联“美元支持”和中国足协政策的点滴恩泽。但他们快乐着,并自生自灭着。

国外发展现代足球已有一百多年的历史,他们的成功经验表明:必须要屏除一切功利色彩大力在草根阶层发展快乐足球,建立一个健康雄厚的基础。舍此,高水平的职业联赛乃至奥运会、世界杯都只会是些不着边际的荒诞梦想。

“足”痛医“头”。中国足球的重建必须要从思想意识的改变开始:足球不是个政绩工具,它应该为全民的身心健康服务。

》系列述评之二

已故的苏格兰名帅乔克·斯坦执教凯尔特人队时说过一句名言:“没有球迷,足球就一无是处。”球迷是足球的灵魂,失去了球迷,足球就会变成麻木不仁的行尸走肉、毫无生气的躯体空壳,也就是中国足球现在的样子。

不重视球迷,这是中国职业足球虚伪的又一明证。

稍微梳理一下西方正规职业足球的经济链条,就不难发现:球迷是这一链条的第一个环节,没有这个基础,其他一切也就统统不存在了。因此,西方那些俱乐部非常重视球迷。曼联队主教练弗格森最初在苏格兰一家小俱乐部执教时,每逢主场比赛日,他多次手持话筒到大街上去号召当地球迷支持球队。哥本哈根FC俱乐

“球迷已死”是足球虚伪的明证

部一直把主场最好的看台廉价留给铁杆球迷群体。

俱乐部是球迷的精神家园,为他们提供了实实在在的归属感和集体身份的认定。一个顶级球迷往往在五六岁时就被家人带到赛场看比赛,一直到老他都会只支持一个球队,并视之为自己生命中的一个重要组成部分。当一家俱乐部面临危境时,球迷会奔走呼号、竭力挽救。西方很多俱乐部从来没有高喊“建设百年俱乐部”的口号,却个个变成了“百年老店”。

中国的俱乐部一开始就走错了歧途。职业化改革之初,为了实现迅速做大做强、“一步到位”的目标,利用企业资金拼凑出一批俱乐部,然后职业联赛便仓促上马了。一切经济上的准备、文化上的

积淀都未予以充分考虑,中国职业足球妄想“跑步进入共产主义”。

这些俱乐部隶属企业,球队其实是支企业队,只对企业的经济效益负责,而不关注球迷的精神需求。当企业对足球心灰意冷撤资离去时,俱乐部一点自救能力都没有。球迷也不在乎俱乐部的“死亡”,因为那对他们来说就是块企业的“广告牌子”,倒下很正常。

另外,球迷的感情投资也是要求回报的。而中国足球回报球迷真诚热情的却是乌七八糟的假球黑哨。这对球迷群体的形成乃至扩大是个严重的打击。试问:在一次次受到伤害之后,还有像以前那样真挚单纯的球迷吗?

中国足球的重建必须要搞好规范俱乐部和球迷群体的培育工

作。俱乐部必须是独立的法人实体,与赞助企业是合作而非隶属关系,绝对避免沦为企业的“广告牌子”。

世界上足球俱乐部有很多运营模式。现在德甲和西甲的一些俱乐部“非盈利”运营方式被公认为最佳。这些俱乐部51%的股权掌握在球迷手里,他们对俱乐部的要求是健康地发展,而不是创造巨额利润。“非盈利”不是不赚钱,而是赚的钱不能作为利润分掉,要继续投入俱乐部的建设。这点经验非常值得中国俱乐部借鉴。

在目前的环境下,中国真正意义上的职业足球俱乐部的诞生也许是件痛苦困难的事情,但在它出现之前,中国的职业足球就要永远戴着一顶“虚伪”的帽子。

》系列述评之三

职业球员是高收入群体,“吃穿免费,玩着挣钱”。但中国的球员很多却活得可怜兮兮的。他们牺牲了上学接受教育的机会,辛辛苦苦训练,最后闯过了“独木桥”,拿到了俱乐部的合同,成为一名职业球员,高高兴兴地踢了几场比赛后,却发现俱乐部并没按合同发给自己全额工资。

俱乐部拖欠球员工资,在中国职业足坛司空见惯。滑稽的是:中国足协竟然变相默许这种行为。例如,在2008年中国足协出台的球员转会规定中有这样一条:如果俱乐部拖欠球员工资超

糟糕的环境诱惑球员堕落

过五个月,球员在经中国足协仲裁委员会确认事实之后,可成为自由球员。

这一规定看似是在制约俱乐部和保护球员利益,实际上有可能造成俱乐部拖欠球员工资的问题出现。既然不能拖欠五个月以上的工资,那么拖欠四个月的工资是不是就可以容忍呢?

很多球员被拖欠工资,他们势单力薄不敢和俱乐部叫板,但又于心不甘。于是,一些人就铤而走险踢假球。可以说,糟糕的环境起码是逼迫和诱惑球员堕落的原因之一。

西方职业联赛不但绝对禁止俱乐部拖欠球员工资,而且还有专门的球员工会组织来确保球员的利益不受侵害。英格兰朴茨茅斯俱乐部最近遭遇财务危机,无钱支付球员工资,结果遭到英超联赛和职业球员协会(PFA)的双重压力。后者要求朴茨茅斯俱乐部立刻补发工资,重压之下,俱乐部乖乖就范。

PFA成立于1907年,是个独立于英足总的工会组织,专门负责保护职业足球运动员的利益。PFA有自己的专业律师团队,一旦发现球员利益受损,就会不遗余力地去帮助球员,最大限度地保护他们的

利益。更重要的是,PFA还同时监督球员,维护行业的道德操守,有助于杜绝球员从事打假球等违法行为。那些心怀鬼胎的球员、教练员和裁判员也必将有所忌惮。

除PFA外,英格兰还有职业足球教练协会、足球记者协会和裁判协会等。这些协会依法保护自己会员的利益,互相之间也监督制衡,确保整个联赛依法运转。

那么,我们呢?现在我们看到的是,弱势群体一直遭到忽视,一如王栋的“阴阳合同”闹剧,一如天津泰达俱乐部的“罢训风波”,一如那些可悲又可恨的踢假球者。

》系列述评之四

欧美足坛不可能有中国足协及国家体育总局足球运动管理中心这样奇怪的混合机构,因为它公然违反了西方人所信奉的“利益冲突原则”。

“利益冲突原则”在西方国家是个妇孺皆知的常识,但在中国却毫无疑问是个新鲜事物。这一原则在于确保秉公办事,杜绝腐败,意思是“公职人员对公众义务与其本身利益相冲突”。如果有些政府官员一手制定规章制度,随后又摇身变成商人拿着这些条文到市场上为自己牟取利益,就违反了这一原则。

在那些政企一体、管办不分的机构内部,多数都存在严重的

足协必须遵循“利益冲突原则”

利益冲突。有人把这样的机构称为“怪胎”,因为他们的存在实在不合常理。

毫无疑问,中国足协就是这样一个机构。南勇被刑拘前是中国足协的专职副主席,是个民间组织官员,当时他还是国家体育总局足球运动管理中心的主任,是个正局级国家干部,另外他还曾是中超公司的董事长,是个商业机构的领导。他亦民亦官亦商,多重身份,多种利益集中在他一人身上,官商勾结,这样很难避免腐败的出现。

众所周知,中国协和足球管理中心是两块牌子一套人马,虽然足协是个民间组织,却能行

使政府部门行政职能。这种“双重身份”决定了中国足协一方面是权力机构,另一方面又是市场主体,赤裸裸地违反了“利益冲突原则”。这样的环境和条件下就难免滋生腐败和官僚主义。

西方足坛之所以对“利益冲突原则”非常敏感,是因为它很容易导致渎职、腐败等犯罪行为。我们的足球从体制根本上违反了这一原则,为渎职腐败埋下了诱因。多少年来,这些却始终没有引起有关部门的警惕!

我们的足球体制造就了中国足协这样一个低效低能的部门。中国足协的大小官员们“辛辛苦苦”工作了这么多年,结果联赛被

搞得一团糟,假球、黑哨、腐败丑闻不断;男足、女足国家队世界排名大不如前,如今女足开始面临“冲出亚洲”这个难题;基层足球严重萎缩,注册球员不足七千……足球在国外是“美丽的运动”,但在中国却被搞成了一个灰头土脸的贬义词。

中国足球的体制再不改革,会给这项运动在中国的发展制造更多障碍。

套用阎世铎在执掌足协时经常说的一句名言:“当爱情的小舟被风浪打翻的时候,请让我们友好地说声再见。”中国足协与足球的爱情早已结束,是该进行机构调整重组的时候了。

》系列述评之五

风暴过后 等来凤凰还是乌鸦?

大快人心的中国足球反黑风暴越刮越猛,魑魅魍魉纷纷显形,陈年污垢得到荡涤清理。

外部环境正被肃清,如何“灾后重建”现在成为中国足球首要考虑的问题。

那么,在一片灰烬内站起来的是否是一只凤凰呢,还是原来那只乌鸦呢?

中国足球之所以沦落到今天这番惨境,主要原因在于我们在职业化改革16年来“盲目冒进”,一些基础性的根本问题没能及时解决,而管理者又闭目塞听,无所作为,问题经年积累,终于酿成祸患。违背事物的发展规律办事,一定会遭到惩罚,这是不容置疑的真理。

所以,中国足球的重建就要回回头去“补课”,从解决这些基础问题入手。

首先,不能用一些“奥运项目”的竞赛思维来发展足球,在思想意识上必须要认识到:足球是个“大众运动”,应该为广大民众的身心健康服务,不应该成为少数人手中把持的“政绩工具”。

必须把“出线足球”、“政绩足球”等统统扔到历史的垃圾桶里去,把“快乐足球”还给人们,让足球回归大众。

当然,仍然要力争在世界杯和奥运会比赛中取得佳绩,但绝不能以牺牲大众的“快乐足球”为代价。否则,就肯定会落个“鸡飞蛋打”的结局,在这方面我们的教训已经相当惨痛。

其次,要发展正规的职业足球和职业联赛。要组建真正意义上的职业俱乐部,不要接纳那些“今天来、明天走”的“伪职业俱乐部”,不要搞外光里不光的“驴粪蛋”工程,职业足球走的是市场经济,容不得虚假。要充分了解球迷的精神文化需求,培育和扩大球迷组织,把足球的“根”留住。

或许,中国职业足球因此要从一个低点起步,但这是一个正确的起点,不要心存侥幸,职业足球的发展需要时间的积累,不存在终南捷径。

另外,要加强和完善职业足球内部的制度建设,让球员、教练员、裁判员以及球迷的利益得到充分保护。加强行业内部的监控和管理,加强职业道德行为规范,在内部建筑“假赌黑”的防火墙。

当然,更重要的是要改革足球体制,这是从足协官方到草根基层的一致看法,是民意所趋。事实证明,不能有效地发展和管理中国足球,透明度和监督力度不足,必将滋生渎职腐败行为。

政企分离、管办分离是体制改革的方向,职业联赛应享有相对的独立性,由专业团队运作管理,而中国足协应该加强其监控职能,维护各方利益的平衡,要更多关注和支持基层足球的普及和发展。

现在司法已经强势介入中国足球,外部环境得到前所未有的整治,这是中国足球职业化改革16年来出现的最令人欣喜的现象。

然而,大家都知道,内因才是中国足球发展的根本动力,很多问题也正是由于内部矛盾没能理顺而产生的。

发展职业足球是个千头万绪的复杂工程,需要众多有责任心的人潜心研究学习和踏踏实实实地工作。我们需要解决的问题很多,但需从最根本、最基础的问题着手。过去我们在这些方面犯了太多错误,走了太多弯路,这次要痛定思痛,希望不要重走老路、重犯老错了。

本版撰文
新华社记者 马邦杰